

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر
روشن دین تیز

قیمت

جلد ۶۱

۹ مارچ ۱۹۶۷ء

۲۷ ذیقعدہ ۱۳۸۶ھ

۹ مارچ ۱۹۶۷ء

نمبر ۵۱

انجک راجہ

۰۰ بوبہ ۸ مارچ - سیدہ حضرت خدیجہؓ اٹا لٹ ایہہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے تسلیٰ آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۰۰ بوبہ ۸ مارچ - حضرت سیدہ ذاب مبارکہؓ صابہ مدظلہا العالیہ کی نام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے لیکن کمزوری ابھی میں رہی ہے۔ اجاب حضرت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ دعائیں عطا فرمائے۔ آمین

۰۰ مبلغ انجک راجہ سیرا سون مشن نے

اطلاع دی ہے کہ وہاں کی قومی کیمپلی کے انتخابات ۸ مارچ ۱۹۶۷ء کو ہورے ہیں۔ اس موقع پر دو مقامی احمدی دوست محترم پراموت جیٹ این کے گج مگنا اور ان کے بھائی بھی ان انتخابات میں کھڑے ہورے ہیں۔ اجاب جماعت سے درجہ ہے کہ ان سرورہ احمدی دوستوں کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (دیکھیں التبشیر)

۰۰ امتحان انصار اللہ سماہی اول شدت

حیب ذیل تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ تاریخ امتحان ۲۲ بروز جمعہ برائے ربوہ اور ۲۶ بروز اتوار برائے ہر درجات

۰۰ نصاب میعاد اول - (۱۰) حصہ مسیحی (۲) مسجد میں داخل ہونے اور مسجد سے نکلنے کی دعائیں

مبارک دوم - (۱۱) حصہ مسیحی کا معقول زبانی مشکو (۲) دعائیں زبانی

زیادہ سے زیادہ تعداد میں اجاب صحیح اول میں شریک ہوں۔ میعاد دوم ناخواندہ اور معذورین کے لئے ہے۔ زماہ کرام لوجہ فرمائیں (تقدیم علمیں انصار اللہ شہر لڑتے)

۰۰ مرقہ ۸ مارچ بوز مہفتہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے خاکسار کو پہلی

بچی عطا فرمائی ہے۔ حضرت امیر المؤمنین علیؓ اٹا لٹ ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازلیہ شفقت بچی کا نام نصرت جہاں تجویز فرمایا ہے۔ ذمہ لودہ محکم قریشی محمد حسن صاحب مرحوم کی پوتی اور محکم قریشی محمد اکمل صاحب گول بازار ربوہ کی لڑکی ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچی کو نیات سیرت، ایمان اور خادۃ دین بنائے اور اپنے فضل سے صحت والی لمبی زندگی عطا فرمائے آمین

محمد اسلم قریشی شاہد
مرقا سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نماز ایک دعا سے جس میں پورا درد اور سوزش ہو۔

اس میں اللہ تعالیٰ سے طلب کیا جاتا ہے کہ وہ ہر قسم کی بدلیوں اور بدکاریوں سے محفوظ کرے

وہ سر نماز ہے جس کی پابندی کے لئے بار بار قرآن شریف میں کہا گیا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی یاد رکھو کہ اسی قرآن مجید میں ناصلیوں پر لعنت کی ہے جو نماز کی حقیقت سے ناواقف ہیں اور اپنے بھائیوں سے بخل کرتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ نماز اللہ تعالیٰ کے حضور ایک سوال ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کی بدلیوں اور بدکاریوں سے محفوظ کر دے۔ انسان درد اور فرقت میں پڑا ہوا ہے اور چاہتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا قرب اسے حاصل ہو جس سے وہ اطمینان اور سکینت اسے ملے جو نجات کا تسبیح ہے مگر یہ بات اپنی کسی چالاک یا خوبی سے نہیں مل سکتی جب تک خدا تہ بلاوے یہ جانتیں مگر جب تک وہ پاک نہ کرے یہ پاک نہیں ہو سکتا۔ بہتر ہے لوگ اس پر گواہ ہیں کہ بارہا یہ جوش طبیعتوں میں پیدا ہوتا ہے کہ فلاں گناہ دور ہو جاوے جس میں وہ مبتلا ہیں لیکن ہزار کوشش کریں دور نہیں ہوتا۔ باوجودیکہ نفس لوامہ ملامت کرتا ہے لیکن پھر بھی لغزش ہو جاتی ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ گناہ سے پاک کرنا خدا تعالیٰ ہی کا کام ہے اپنی طاقت سے کوئی نہیں ہو سکتا۔ ہاں یہ سچ ہے کہ اس کے لئے سعی کرنا ضروری امر، غرض وہ اندر (باطن) جو گئی ہوں سے بھرا ہوا ہے اور جو خدا تعالیٰ کی معرفت اور قرب سے دور جا پڑا ہے اس کو پاک کرنے اور دور سے قریب کرنے کے لئے تہا ہے۔ اس ذریعہ سے ان بدلیوں کو دور کیا جاتا ہے اور اس کی بجائے پاک جذبات بھر دیئے جاتے ہیں۔ یہی سبب ہے جو کہا گیا ہے کہ نماز بدلیوں کو دور کرتی ہے یا نماز فحشا یا منکر سے روکتی ہے۔

پھر نماز کیا ہے؟ یہ ایک دعا ہے جس میں پورا درد اور سوزش ہو اسی لئے اس کا نام صلوٰۃ ہے کیونکہ سوزش اور حرقت دہی سے طلب کیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بد ارادوں اور بُرے جذبات کو اندر سے دور کرے اور پاک محبت اس کی جگہ اپنے فیض عام کے ماتحت پیدا کرے۔

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۱۱)

تذکرہ

دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد پر مضبوطی سے قائم رہو

دنیا کی اسیا اس ثواب کے مقابلہ میں جو نیک اعمال کے بدلہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملتا ہے

ثمناً قلیلاً کی حیثیت رکھتی ہیں

ابدی حیات اور ابدی العامت کے مقابلہ میں فانی زندگی اور فانی اشیاء کوئی حیثیت نہیں رکھتی

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۷ جنوری ۱۹۶۶ء

مرتبہ: محرم مولوی محمد صادق صاحب سہاروی انجمن شیعہ دود نویسی

تشبیہ توحید اور سونہ فاتحہ کی تبادلت کے بعد حضور پر نور نے یہ آیت پڑھی۔

وَلَا تَشْتَرُوا بِعَهْدِ اللَّهِ ثَمَنًا قَلِيلًا ۗ إِنَّمَا عِنْدَ اللَّهِ هُوَ خَيْرٌ لِّمَنْ كَفَرَ إِنَّ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۗ مَا عِنْدَ اللَّهِ لَكُمْ يَنْقُذُكُمْ مِمَّا عِنْدَ اللَّهِ بَاقِيَ لِكُلِّ فِتْنَةٍ الَّذِينَ صَبَرُوا ۗ أُجْرُهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

پھر فرمایا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

کہ تم اپنی جانوں سے محبت رکھتے ہو تم اپنی بیوی بچوں سے محبت رکھتے ہو تم اپنے دوستوں اور رشتہ داروں سے محبت رکھتے ہو تمہیں دنیا کے مال و اسباب اچھے لگتے ہیں۔ اور تم انہیں اپنے لئے مفید اور بہتر سمجھتے ہو۔

دنیا کی دولت کی طرف تم بھٹکتے ہو۔ جو مکان تم تعمیر کرتے ہو ان کے لئے تمہارے دلوں میں ایک تعلق پیدا ہو جاتا ہے اور تم انہیں چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ تمہاری تجارتیں تمہیں بڑی محبوب اور پیاری ہیں۔ اسی طرح تمہاری زرعی زمینیں بھی تمہیں اتنی اچھی لگتی ہیں کہ بعض دفعہ تم ان کے کناروں پر اپنے کسی بھائی کا خون کرنے کے لئے بھی تیار ہو جاتے ہو مگر یہ سب چیزیں اس کے مقابلہ میں جس کا اللہ تعالیٰ نے تمہیں تمہارے عہد حیات کے بدلے دینے کا وعدہ کیا ہے ثمن قلیل کی حیثیت رکھتی ہیں۔ تم نے

اپنے رب کے ہاتھ میں ہاتھ دیکر اس سے یہ وعدہ کیا تھا کہ تم دین کو دنیا پر مقدم رکھو گے۔ اس لئے جب تم سے تمہارے نفسوں کی قربانی مانگی جائے۔ جب تم سے تمہارے بیوی بچوں کی قربانی مانگی جائے۔ جب تم سے تمہارے رشتہ داروں اور تمہارے دوستوں کی قربانی مانگی جائے۔ جب تم سے تمہارے ذموی سامان اور مال و اسباب کی قربانی مانگی جائے تو تمہیں چاہئے کہ تم اس حقیقت کو سمجھتے ہو کہ خدا کی جزا اور اس کے ثواب کے مقابلہ میں یہ سب چیزیں ثمن قلیل کی حیثیت رکھتی ہیں۔ تم اپنے نفسوں کو بھی تمہارے بیوی اور بچوں کو بھی تمہارے عزیز اقارب کو بھی تمہارے دنیا کے ہر قسم کے متاع کو بھی قربان کر کے خدا کی رضا کے حصول کے لئے کوشش کیا کرو۔ اور عہد حیات کو اپنے ہاتھ سے دیکھو ثمن قلیل لینے کی کوشش نہ کیا کرو۔

اس سارے سلسلہ اشیاء کو جو اللہ تعالیٰ نے ثمن قلیل قرار دیا ہے۔

اس کی دو دلیلیں

یہی ساتھ ہی بیان کر دیں ہیں تاکہ ہم اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ سکیں۔

پہلے تو یہ کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس چیز کا بھی تم سے اس دنیا میں مطالبہ کیا جاتا ہے وہ فانی ہے۔ اور جس چیز کا بھی اس کے بدلہ میں تم سے وعدہ کیا جاتا ہے وہ باقی رہے ہمیشہ رہنے والی ہے۔ تو عقل انسان سب پر پہنچتی ہے۔

ان میں سے آپ بارہاں جائیں اور آپ بیس چیزیں خریدیں تو اگر ایک کی قیمت مثلاً سو ہو اور ایک کی پچاس ہو۔ اور ایک کی تیس ہو اور مجموعی طور پر آپ نے بیس چیزوں پر چار سو روپیہ خرچ کیا ہو تو وہ چیزیں جو ہیں ان کی مجموعی قیمت چار سو روپیہ ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو جنت میں تمہیں ملے گا اس کے لئے ہمارا یہ قانون ہو گا کہ تمہارے بہترین عمل کا جو بدلہ تمہیں ملنا چاہیے۔ تمہارے کتر اعمال کا بھی ہم اتنا ہی بدلہ دیں گے۔

اس اصول کے مطابق

ہماری مثال میں جو چیزیں خریدی گئی ہیں ان کی قیمت چار سو نہیں رہتی بلکہ دو ہزار بن جاتی ہے۔ دنیا میں یہ قانون نہیں چلتا۔ اس دنیا میں دنیا کا قانون چلتا ہے مگر اس دنیا میں اللہ تعالیٰ نے اپنا قانون بنایا ہے کہ وہاں تمہارے بہترین عمل کی بہترین جزا تمہیں ملے گی۔ اور بہترین عمل کی بہترین جزا کے مطابق تمہارے باقی اعمال کی جزا بھی تمہیں دی جائے گی۔ اس طرح جو کچھ تمہیں وہاں ملے گا اس کے مقابلہ میں دنیا کے تمام اموال اور متاع، تمہاری اپنی جانیں اور تمہارے اپنوں کی جانیں کوئی قیمت نہیں رکھتیں۔ پس یہ ثمن قلیل ہے۔

اللہ تعالیٰ یہاں ہمیں یہ حکم دیتا ہے

کہ اس ثمن قلیل کو خریدنے کے لئے تم ایسی چیزوں کو قربان نہ کرو جو ابدی مسرتوں اور ابدی سرور والی چیزیں ہیں۔ اور جو بہترین جزا کی شکل میں اور بہترین بدلے کی صورت میں تمہارے سامنے آئیں گی۔ لا تشتروا بعھد اللہ ثمنًا قلیلًا۔ جو عہد تم نے اپنے خدا سے باندھا ہے کہ تم دین کو دنیا پر مقدم رکھو گے اس پر مضبوطی سے قائم رہو اور اپنی کسی غفلت یا کوتاہی کے نتیجہ میں دنیا کو دین پر مقدم نہ کرنے لگ جاؤ کہ دنیا دین کے مقابلہ میں اور دنیا کی یہ اشیاء اس ثواب کے مقابلہ میں جو نیک اعمال کے بدلہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس دنیا میں بھی اور اس جہان میں بھی ملتا ہے۔ ثمن قلیل کی حیثیت رکھتی ہیں۔ کیونکہ خدا کی جزا جو ہے وہ ابدی ہے اور اس کی قیمت جو ہے وہ "احسن ما کانوا یعملون" کے اصول پر طے کی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو بہترین جزا کا حقدار قرار دے اور اسی کے مطابق ہم سے معاملہ کرے۔

امین

کہ فانی کے مقابلہ میں جو باقی رہنے والی چیز ہے اور جس پر اس میں وہ بہتر اور اچھی ہے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ ہر وہ چیز جس کی قربانی تم سے چاہی جاتی ہے فنا پذیر ہے۔ اور ہر وہ چیز جو اس قربانی کے بعد تمہیں ملنے والی ہے وہ باقی رہنے والی ہے۔

تو فانی چیز کے مقابلہ میں ایک ابدی حیات والی چیز تمہیں دی جاتی ہے۔ اگر تم ابدی زندگی کو چھوڑ کر چند گھنٹوں، چند دنوں یا چند سالوں کی زندگی اور اس کی خوشیوں کو ترجیح دو گے تو تم دنیا میں بیوقوف سمجھے جاؤ گے۔ پس جو باقی رہنے والی اشیاء ہیں جن کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے تم ان کی تلاش کرو اور ان کے حصول کی کوشش کرو۔

دوسری دلیل

اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ دی کہ جو تمہارے دنیا کے اموال اور اسباب ہیں ان کے ساتھ تمہارے دلوں میں ایک جیسی محبت نہیں ہوتی اور نہ ایک جیسا لگاؤ ہوتا ہے۔ نہ تم ان میں سے ہر ایک چیز کو ایک جیسی مفید سمجھتے ہو۔ مثلاً تمہیں روپے پیسے سے بڑا پیار ہے لیکن جب بچہ بیمار ہو جائے یا جب تمہاری بیوی بیمار ہو جائے یا جب تم خود بیمار ہو جاؤ تو ساری دنیا کی دولت قربان کرنے کے لئے تیار ہو جاتے ہو۔ اپنے بچے کی جان کی حفاظت کے لئے یا اپنی بیوی کی جان کی حفاظت کے لئے یا خود اپنی جان کی حفاظت کے لئے۔

پس اس دنیا کی ہر چیز جو ہے اس کو تم نے

ایک ترجیحی سلسلہ کی کڑی

میں پرویا ہوا ہے۔ یہ اچھی چیز ہے اس سے بھی اچھی ہے۔ اس سے بھی اچھی یہ ہے اور اس سے بھی اچھی یہ ہے۔ اور ایک انسان اپنی جان سے سب سے زیادہ محبت رکھتا ہے اور چاہتا ہے کہ میں زندہ رہوں۔ اور عام طور پر لوگ دنیا کی اشیاء کو اپنے نفس پر قربان کر دیتے ہیں مگر اپنی جانوں کو دنیوی سامان پر قربان نہیں کرتے۔ یا بعض ایسے لوگ بھی ہیں جو اپنی جانوں کو اپنے بچوں پر قربان کر دیتے ہیں۔ تو ان کے نزدیک ان کے بچے کی قیمت سب سے زیادہ ہے۔ یہاں تک کہ ان کی اپنی جان سے بھی زیادہ ہے۔

پس مجموعی طور پر جب ہم دنیا کی تمام اشیاء پر نظر ڈالتے ہیں تو ان کی ہمیں اوسط نکالنی پڑتی ہے۔ مثلاً ہم کہہ سکتے ہیں کہ ایک چیز کی قیمت سو یونٹ ہے۔ ایک اور چیز ہے اس کی اسی ہے۔ ایک اور چیز ہے اس کی پچاس ہے۔ ایک اور چیز ہے اس کی قیمت اس کی نگاہ میں تیس یونٹ ہے۔ ایک اور ہے اس کی بیس ہے۔ ایک اور ہے اس کی دس ہے۔ تو ساری اشیاء کی مجموعی قیمت اس کی نگاہ میں ان اشیاء کی اوسط قیمت ہوگی۔

حضرت سید موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں

پندت لیکھرام کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا نشان عظیم

(۱)

حضرت باقی احمدیت علیہ السلام نے ہر اہل احسن فضائل اسلام اور صدیقی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اظہار کے لئے تحریر فرمائی اور اس کتاب میں علم کلام کی رو سے صدیق اسلام پر دلائل عظیم درج کئے گئے جس کی وجہ سے ایک طرف تو مسلمانوں کے قلوب ہمیں مستارت اور ثاقبانی کی کیفیت ظنی اور دوسری طرف آریہ سماج کے سرکردہ پنجویں نے اس کتاب کی تکذیب کے لئے استہزاء اور سخر کا اسلوب اختیار کیا۔ چنانچہ ایک شخص لیکھرام نامی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے غائبانہ خط و نشان شروع کر دی۔ ایک خط میں لیکھرام نے سخر کیا۔

”اچھا آسمانی نشان تو دکھاویں

اگر بحث نہیں کرنا چاہتے تو

رب العرش خیر الما کرین سے میری

نسبت کوئی آسمانی نشان تو آئیں

تا فیصل ہو“

اس خط و کتابت کے جواب میں حضرت اقدس

نے ایک طویل خط لیکھرام کے نام تحریر فرمایا۔

”آپ کی زبان بوزبانی سے رکتی

نہیں۔ آپ لکھتے ہیں کہ اگر بحث نہیں

کرنا چاہتے تو رب العرش خیر الما کرین

سے میری نسبت کوئی نشان آئیں

یکس قدر ہنسے لکھنے کے لئے ہیں۔

گو با آپ اس خدا پر ایمان نہیں

لانتے جو بے باکوں کو تعبیر کر سکتا ہے“

یہ خط و کتابت لیکھرام کے اصرار کی وجہ سے

طویل پکڑ گئی۔ لیکھرام بار بار استہزاء سے مطالبہ

کر رہا تھا کہ نشان دکھاؤ اور مجھے آپ کی پیشگوئیوں

سے کوئی شہرہ نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کو خدا تعالیٰ کی طرف سے خاص توہید کے بعد معلوم

ہوا کہ ۲۰ فروری ۱۸۹۳ء سے عرصہ چھ سال

میں لیکھرام ایک خطرناک گرفت و عذاب میں

مبتلا ہو گا جو تیسرے موت کا باعث ہوگی نیز حضور

علیہ السلام کو الہام ہوا

عجل جسد لہ خواہ

لہ نصب و عذاب

یعنی یہ لیکھرام کو یا گوسالہ سامری کی قسم کا ایک

مخبر ہے جو جو بائیں کر کے شور مچا رہا ہے اس

کے لئے تہائی دکھ اور عذاب نازل ہو گا۔ اس

الہام کے بعد آپ نے ذیل کا اشتہار شائع کیا۔

”اب میں اس پیشگوئی کو ثابت کر کے
تمام مسلمانوں اور آریوں اور مسیحیوں
اور دیگر فرقوں پر ظاہر کرتا ہوں کہ اگر
اس شخص پرچہ برس کے عرصہ تک آریوں کی
تاریخ سے یعنی ۲۰ فروری ۱۸۹۳ء سے
کوئی ایسا عذاب جو عمومی تکلیفوں سے
نہ الٹا اور عارضی عادت نہ ہو اور اپنے
اندراہی سمیٹ رکھتا ہو نازل نہ ہو
تو سمجھو کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے
ہیں اور نہ اس کی روح سے میرا مطلق
ہے اور اگر میں اس پیشگوئی میں کا وہ
نکلا تو ہر ایک منرا کے چھٹنے کے لئے
تیار ہوں اور اس بات پر راضی ہوں
کہ مجھے گلے میں رستہ ڈال کر رسولی
پر کھینچا جائے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو لیکھرام
کے متعلق الہامی خبر پر یقین نام تھا اس آیت
کی اشاعت کثرت سے کی گئی۔

(۲)

لیکھرام آریہ سماج کا مشہور شخص تھا
اس لئے یہ پیشگوئی عام توہم کا باعث بن گئی
ابھی اس پیشگوئی پر دو ماہ ہی گزرے تھے کہ
حضرت باقی احمدیت نے دوسری مندرجہ ذیل
الہامی پیشگوئی شائع فرمادی۔

آج ۲۰ مارچ ۱۸۹۳ء مطابق ۱۲ رجب
رمضان ۱۳۱۲ھ صبح کے وقت
فقہوری سی غزوہ کی حالت میں میں نے
دیکھا کہ ایک وسیع مکان میں بیٹھا ہوا
ہوں اور چند دست بھی میرے پاس
موجود ہیں اتنے میں ایک شخص تو کھیل
جیسے شکل گویا اس کے چہرے سے خون
چھینکے میرے سامنے گر کھڑا ہو گیا
میں نے نظر اٹھا کر دیکھا تو مجھے معلوم
ہوا کہ وہ ایک فنی خلقت اور شہنشاہ کا
شخص ہے گویا انسان نہیں ملائکہ
شہادہ تھا وہ میں سے ہے اور اسکی
ہیبت دونوں طرف رقی اور میں کو
دیکھتا ہی تھا کہ اس نے مجھ سے پوچھا کہ
لیکھرام کہاں ہے اور ایک اور شخص
کا نام لیا کہ وہ کہاں ہے تب میں نے
اس وقت سمجھی کہ شخص لیکھرام اور

اس وہ دوسرے شخص کی سزا ہی کے لئے
ماورائی جی ہے مجھے معلوم نہیں رہا کہ وہ
دوسرا شخص کون ہے؟ (برکات اللغات)
لیکھرام نے مذکورہ پیشگوئی کو نہ سمجھتا
دی اور نہ ہی وہ اس کے نتائج کو سمجھ سکا
بلکہ پہلے سے بھی زیادہ بیباکی، شوخی اور استہزاء
اسلام اور باقی احمدیت کے خلاف کرنے لگا۔
اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق یہاں
نکلا نکلا۔

دو تین سال کے اندر اس کا فائدہ
ہوا جائے گا اور اس کی ذریت
میں سے کوئی بھی باقی نہیں
رہے گا۔“

انکذیب براہت احمد ہے
اس پیشگوئی کا ملک میں عام چرچا تھا
منازین اسلام اس آسمانی اور الہامی
پیشگوئی کی تعبیر کر رہے تھے۔ آخر غیرت
خداوندی نے جوش مارا اور وہ وقت آچھا
جس میں اس زمانے کے مامور سیدنا حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ صداقت
اسلام پر ایمان آفرین نشان ظاہر ہوتا تھا۔

(۳)

۱۵ مارچ ۱۸۹۴ء کو لیکھرام اپنے
مکان میں بیٹھے کام کر رہے تھے کہ قنکان کی
وجہ سے انگریزی ایک شخص جو لیکھرام کے
پاس بیٹھا تھا اس نے لیکھرام کے پریش میں
خبردار اور غائب ہو گیا اور لیکھرام
اسی وقت ”عجل جسد لہ خواہ“
کا منظر پیش کرنے لگا۔ چیخ و پکار سے حملہ
میں قائم ہوا جو گیا ہسپتال لیجائے گئے اور
وہاں باوجود ڈاکٹروں کی پوری کوشش کے
حقیقتاً نہ ہو سکے۔ لیکھرام اس دنیا سے
ہمیشہ کے لئے رخصت ہو گئے اور اس
الہامی پیشگوئی کا ہر رنگ چرچا ہونے لگا۔
آریہ سماج کے قلوب میں انتقام کا جذبہ بے لگ
رہا تھا قاتل کو گرفتار کرنے کا اصرار تھا۔
گو رنجش نے ہندوستان کے ایک سرے
سے دوسرے تک اس قاتل کا مزارغ
لگنے کے لئے ہر قسم کے ذرائع اختیار کرنے
مگر لیکھرام کے قاتل کا کوئی سراغ نہ ملا۔
آریہ سماج کے اس الزام کے پیش نظر

لیکھرام کے قتل میں باقی احمدیت کا ہاتھ ہے
آپ نے ۱۵ مارچ ۱۸۹۴ء کو ایک ہفتہ
لیکھرام کے متعلق آریوں کے خیالات پر مشتمل
شائع فرمایا جس میں آپ نے الزام جھٹ کرتے
ہوئے تحریر فرمایا۔

”میں ایک نیک صلاح دیتا ہوں
کہ جس سے یہ سارا قصہ فریب ہوجائے
اور وہ یہ ہے کہ ایک ایسا شخص میرے
سامنے قسم کھاوے جس کے الفاظ یہ
ہوں کہ میں یقیناً جانتا ہوں کہ یہ شخص
سزاوار قتل میں شریک یا اس کے
حکم سے واقف قتل ہرگز ہے پس اگر
یہ صحیح نہیں ہے تو اسے فادر خدا ایک
برس کے اندر چھ پر وہ عذاب نازل
کر جو ہمیت ناک عذاب ہو مگر جس
انسان کے ہاتھوں سے نہ ہو اور نہ
انسان کے منصوبوں کا اس میں کچھ
داخل ہو پس اگر شخص ایک برس
تک میری مدد سے بچ گیا تو میں مجرم
ہوں اور اس منرا کے لائق جو ایک
قاتل کے لئے ہونی چاہیے اب اگر کوئی
بہادر لکچر والا آریہ جو اس طور سے
تمام دنیا کو شہادت سے چھڑا دے
تو اس طریق کو اختیار کرے یہ طریق
بہت سادہ اور راستی کا فیصلہ ہے۔“

مگر کوئی اس تحریر کے مطابق آریہ مقابلہ پر
آیا یہ نشان عظیم جہاں باقی احمدیت کی
صداقت کی دلیل ہے وہاں حضرت رسول
صلی اللہ علیہ وسلم کی حقانیت اور آپ کی ذات
مبارک سے جو محبت اور قدائیت حضرت
باقی احمدیت کو تھی اس کی واضح دلیل ہے
آپ مریہ کا ثبات تحریر موجودات صلی اللہ
علیہ وسلم کی مدد میں فرماتے ہیں کہ
جان و دلم قدرائے جمال محمد است
خاکم نشا کو چہ آل محمد است

ضرورت

ہر وہ بشر استرانی کا اس میں کے لئے
درخواستیں ہیں۔ ایک بنام جنوٹ منیر مسلم کوشش
بنک لیکچر پوسٹ بکس ۳۹۶۷ پٹنہ آریہ
ہوس میلو ڈروڈ کراچی مطلوب ہیں۔ جو ذرا
بک مذکورہ کی ہر شائع سے مل سکتے ہیں۔
قرابہیت۔ کم از کم سینکڑوں کلاس
گرینو ایٹ پوسٹ گریجویٹ اور ڈسٹ کلاس
گرینو ایٹ کو ترجیح دی جائے گی۔
محمد چہا کو ۲۵ سال
غیرشادی شدہ ہونا ضروری ہے
(پوسٹ پتہ)
(ماظر تعلیم)

رسومات کے متعلق اسلامی تعلیم

تقریر حضرت سیدہ ام امہ بنتین صاحبہ راجدہ ماجدہ لاء موقع مبارک

حضرت سیدہ ام متین صاحبہ مدظلہ العالی نے احمدی خواتین کے جلسہ لاء کے موقع پر مندرجہ بالا عنوان پر جو تقریر فرمائی اس کا مکمل متن درج ذیل کیا جاتا ہے۔

شریعت کے بنیادی اصول

شریعت اسلامیہ کے بنیادی اصول تین ہی ہیں۔ قرآن مجید، حدیث اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس زمانہ کے لحاظ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فتاویٰ کو بھی خاص اہمیت حاصل ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس زمانہ کے لئے حکم اور عدل بنا کر مبعوث فرمایا اور آپ نے دنیا کو تباہ کر کے کون سا کام شریعت کے بنیادی اصولوں کے مطابق ہے اور کونسا غلط۔ اس اصولی تعلیم کے لحاظ سے ہم ہم اس کام کو کہیں گے جس کا ثبوت قرآن مجید اور حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے جس کا کرنا آپ کے خلفاء رضی اللہ عنہم سے ثابت نہ ہوتا ہو۔ اور جو انسان اس لئے نہ کرتا ہو کہ اس کے لئے ضروری ہے بلکہ اس لئے کرتا ہو کہ اسے باپ دادا یہ کام کرتے چلے آئے ہیں اور اس کے کرنے کی غرض خود نمائی اور اپنی برادری یا کنبہ میں اپنی ناک اونچی رکھنا ہو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی غرض ہی اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یہ بیان فرمائی ہے کہ آپ روح انسانی کو ان قسم کے پھندوں سے آزاد کروائیں جس کے طوق انسانوں نے خود پہن رکھے تھے، اور اس کی روح کو پاک و صاف کرنے اس کا اللہ تعالیٰ سے تقرب پیدا کریں۔ مذہب کا مرکزی نقطہ تو یہ ہے کہ انسان کی پوری توجہ اس کی عبادت اس کے بندوں سے تعلقات، رشتہ داریوں کا بھانا۔ مرنا جینا سب اللہ تعالیٰ کی خاطر ہو۔ جب انسان تو حید کے اس مقام سے جہاں اس کے لئے قائم ہونا ضروری ہے ذرا بھی اُدھر دھرتیا ہے تو یہ مختلف رسومات ہیں گرفتار ہوتا ہے اور آہستہ آہستہ ان کے حال میں ایسا پختہ ہے کہ منکر کرنے پر آمادہ ہوتا ہے گویا منکر لازمی نتیجہ ہے رسومات کی پیروی کا۔

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُونَهُ مَكْنُوقًا عِنْدَهُمْ فِي الشُّرُورِ وَالْأَنْجِيلِ يَأْتِيهِمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيُنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْإِغْلَالَ الَّذِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ خَالِدِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ ۚ إِنَّكَ هُمْ الْمُهْلَكُونَ (سورۃ اعراف ۱۰۴)

(ترجمہ) وہ (لوگ) جو ہمارے اس رسول یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرتے ہیں جو نبی ہے اور اسی ہے جس کا ذکر تورات اور انجیل میں ان کے پاس لکھا ہوا موجود ہے وہ ان کو نیک باتوں کا حکم دیتا ہے اور بُری باتوں سے روکتا ہے اور ان کے بوجھ (جو ان پر لادے ہوئے تھے) اور طوق جو ان کے گلوں میں ڈالے ہوئے تھے وہ ان سے دور کرتا ہے۔ پس وہ لوگ جو اس پر ایمان لائے اور اس کو طاقنت پہنچائی اور اس کو مدد دی اور اس نور کے پیچھے چل پڑے جو اس کے ساتھ اتارا گیا تھا وہ ہلاک ہوا ہمارا ہوں گے۔

اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ لامبانی حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ انسان ہر کام میں یہ نظر رکھے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال اتباع کر رہا ہے یا نہیں۔ آپ کی اتباع سے ہی وہ نیک کام کر سکے گا اور بُری باتوں سے بچ سکے گا۔ پاک چیزوں اور پاک باتوں کو اختیار کر سکے گا اور بُرے کاموں سے بچ سکتا رہے گا۔ یہی تعلیمی کا حقیقی مقام ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال اطاعت اور پیروی کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے انقلاب عظیم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل دنیا منکر، مگر ابھی اور منکالت میں گھری ہوئی تھی بڑی پرستی

کے ساتھ ساتھ ہزاروں قسم کی رسومات کے پھندے ان کے گلوں میں پڑے ہوئے تھے لیکن ہزاروں ہزاروں درود و سلام اس حسن انسانیت پر جس نے ساری دنیا کو منکر سے پاک کر دیا۔ ہزار سال کے پھندے جو ان کی گردنوں میں پڑے ہوئے تھے وہ نکال پھینکے اور سب قسم کی برائیوں سے پاک کر کے خدائے واحد کے آگے ان کا سر جھکا دیا۔ وہ جو بتوں کے آگے سجدہ کرتے تھے اور ان پر چڑھاوے چڑھاتے تھے وہ ایک خدا کے پرستار ہو گئے اور اپنے ہر کام میں اللہ تعالیٰ کی رضا کو نظر رکھنے لگے جو شراہیں تھے غصے فسق و فجور میں گرفتار تھے اور اپنے ان کاموں کو فخریہ بیان کرنے لگے وہ ان افعال سے اس طرح دُور بھاگنے لگے جیسے سانپ سے۔ اور یہی وہ لوگ تھے جن کا اس آیت میں ذکر ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے آپ کی کمال اطاعت کی۔ اپنی جان، مال، عزت اور اولاد سب کچھ آپ کے خدوں میں لا ڈالی جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ان پر بے حد فضل اور انعامات کیے اور دنیا کا حکمران ان کو بنا دیا۔ شراب ان کی گھٹی تھی یہ پڑی ہوئی تھی۔ جوئے کے وہ عادی تھے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسا آواز پر خرابوں کے ٹھٹھے اس طرح توڑ دیئے گئے کہ گلی کوچوں میں شراب پینے لگی اور پھر کنبہ ان کے لب شراب سے آشنا نہیں ہوئے ہر قسم کی رسومات، برائیاں اور نفسانی خواہشات، احباب و دوست چھوڑ کر انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور اطاعت کو اختیار کر لیا جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

قد أشركت وقادروا احباہم
قد ودوا عواہوا ہم ونفوسہم
ظہرت علیہم بیات رسولہم
ونباعدوا من حلقة الاخوان
ونسبوا ذرا من کل نشب فان
فختمت ق الاہواء کالاشخان

(ترجمہ) انہوں نے تجھے اختیار کیا اور اپنے دوستوں سے جدا ہو گئے اور اپنے بھائیوں کے دائرہ سے دُور کی اختیار کر لی۔ انہوں نے اپنی خواہشوں اور نفسوں کو لوداع کہہ دیا اور ہر قسم کے فانی مال و منال سے بیزار ہو گئے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے واضح اور روشن دلائل ان پر ظاہر ہوئے تو ان کی نفسانی خواہشیں بتوں کی طرح ٹکڑے ٹکڑے ہو گئیں۔

قرآن کریم کے احکام

اسی صفتوں کو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اس طور پر بیان فرمایا ہے۔

قد أنزل اللہ الیکم ذکراً رسولاً یتلو علیکم آیات اللہ یتذکر

لیخرج الذین آمنوا و عملوا الصالحات من الظلمات الی النور۔ (مکہ مطلقاً)

(ترجمہ) اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے نثرن کا سامان یعنی رسول اتارا ہے جو تم کو اللہ تعالیٰ کی ایسی آیات سناتا ہے جو تمہاری اور دیکھ لو گلوں دیتی ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ مومن لوگ جو اپنے ایمان کے مطابق عمل کرتے ہیں وہ اندھیروں سے نکل کر نور میں آجاتے ہیں۔

گویا اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے اور آپ کے بتائے ہوئے طریق پر چلنے کے نتیجے میں انسان اندھیرے سے نکل کر ایمان کے مجالے میں آجاتا ہے یہ کون سا اندھیرا ہوتا ہے؟ یہ اندھیرا منکر، بدعت اور رسوم کا اندھیرا ہوتا ہے جس نے انسان کے گرد جالے تنے ہوئے ہوتے ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال اطاعت اور آپ کے نقش قدم پر چلنے سے ٹوٹے شروع ہو جاتے ہیں۔ اب بھی اگر اپنے منشاثر سے ہم نے رسومات کے اندھیروں کو دُور کرنا ہے تو اپنے ہر کام میں اس بات کو مد نظر رکھنا ہوگا کہ ہمارا یہ کام سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق ہے یا نہیں۔

اسی طرح قرآن مجید کی سورہ ابراہیم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کتاباً أنزلنا الیک لنتخروح الذا من من الظلمات الی النور یا ذن رحیم الی صراط العزیز الحمید۔ (یہ قرآن مجید) ایک کتاب ہے جسے ہم نے تجھ پر اس لئے اتارا ہے کہ تو تمام لوگوں کو ان کے رب کے حکم سے غلطیوں سے نکال کر نور کی طرف یعنی اس کمال طور پر غالب اور کمال محمود ہستی تک پہنچنے کے راستہ کی طرف لائے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا ہے کہ قرآن کریم ایک روشنی ہے جس کے ذریعہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کو اندھیرے سے نکال کر روشنی کی طرف لے جائیں گے اور وہ روشنی کا راستہ وہی راستہ ہے جو عزیز و حمید خدا کی طرف جاتا ہے۔ یہ آیت واضح طور پر یہ بتاتی ہے کہ رسم و رواج پر چل کر انسان خدا کا نور حاصل نہیں کر سکتا بلکہ برادری رسوم سب پر لالت مار کر اللہ تعالیٰ کے ان احکام پر جو اس نے قرآن مجید میں بیان فرمائے ہیں عمل پیرا ہو کر خدا تعالیٰ تک پہنچنے کے راستہ پر کامزن ہو سکتا ہے۔

ان تینوں آیات کا خلاصہ یہ ہے کہ انسان کی روحانی ترقی صرف اس صورت میں ہو سکتی ہے کہ ہر کام کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال اطاعت کی جائے اور دیکھ لیا جائے کہ اس کام کے متعلق قرآن مجید کیا تعلیم دیتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور آپ کے عمل اس بارہ میں کیا تھے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے جو کل جمل بند ہو گیا۔ مسلمان رسم و عہد پر چلے
 میں گرفتار ہونے لگے۔ نام کا اسلام رہ گیا۔ رعیت پر عمل نہ رہا۔ ہندوؤں اور عیسائیوں کی ہمتیں
 میں ان کے بطور طریق اختیار کر لئے اور وہ سوم راج ہوئیں۔ جن کا اسلام سے دور کا تعلق
 ہی نہ تھا۔ انہوں نے ان کا امت محمدیہ پر اس وقت حمل کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں
 اور اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے تاکہ اس
 ادبار کو مسلمانوں پر سے دور کر دیں جو مسلمانوں پر چھا ہوا تھا چنانچہ جنہوں نے حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کو مانا انہوں نے سب کچھ چھوڑ دیا اور ملت میں سے نکل کر لوہے سے اپنے آگے
 انہوں نے خود محسوس کیا کہ کبھی تک ہم اندھیروں میں بھٹک رہے تھے۔ یہ اللہ تعالیٰ نے برای
 احسان ہے کہ جماعت احمدیہ تو عید کے اعلیٰ مقام پر قائم ہے اور اللہ تعالیٰ نے اور حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پر چلنے میں ہی خیر محسوس کرتی ہے لیکن جب کوئی حالت
 ترقی کرتی ہے اور پھیلنے لگتی ہے تو نئے نئے لوگ داخل ہوتے ہیں اور اپنے ساتھ بہت
 سی کمزوریاں بھی لے آتے ہیں جن کے نتیجے میں کئی مسلمات پھیل جاتی ہیں۔

احمدی مستورات کی فہرست

اس سال مجھے مجھ کے کام کو دیکھنے کے لئے مختلف شہروں میں جانے کا اتفاق ہوا
 اور بہت قریب سے احمدی مستورات کے مشاہدہ کا موقع ملا۔ جس سے مجھے یہ احساس ہوا
 کہ جماعت احمدیہ کے ایک طبقہ میں پھر سے رسومات کی ابتدا ہو گئی ہے اور جن طبقوں سے نکالنے
 کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنا نام چھوڑا تھا۔ ان طبقوں کے تحقیق سے اس پر پھر پلٹنے
 لگے ہیں حالانکہ ایسا نہیں ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے
 خاص انعام خلافت سے اپنے وعدہ کے مطابق نوازا ہے۔ طیفہ وقت جا لیتے
 ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت مسیح بر عہد تسلیم کامل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم کے۔ گویا خلیفہ وقت کے احکام پر چلنا آپ کی کامل اطاعت کرنے سے ہم حضرت مسیح
 علیہ السلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مطیع و فرمانبردار بن سکتے ہیں۔ رسومات
 کا قتل جو کچھ زیادہ زبردستوں سے ہوتا ہے۔ اسلئے عورتوں کو اس طرف اذیت تو جو
 دینے کی ضرورت ہے کہ وہ اپنے قول و فعل میں قرآن کی تعلیم کی حنت و ورزی نہ نہیں کریں
 حضرت خدیجہ امیہ انثالث ایہ اللہ تعالیٰ مقربہ (الجزیرتے بھی نیرانا والا اللہ کے سالانہ عہد
 کے موقع پر عورتوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا ایک وقت ایسا تھا کہ حضرت مصلح موعود
 رضی اللہ عنہ کی تقاریر اور نصیحتوں سے جماعت تقریباً تمام بڑی رسومات سے پرہیز کرنے
 لگی تھی مگر پھر وہی بات ہمیں آئی ہے اس کو دور کرنے کے لئے مجھ کو خصوصی اقدامات کرنے جاہل
 کیونکہ رسومات ہمیں یہ بھی یاد ہے دور رکھنی ہیں اور خدا تعالیٰ کے شہر میں داخل ہونے سے لگتی ہیں
 اس لحاظ سے ہجوم پر پلٹنے کی ضرورت عائد ہوتی ہے کہ اپنے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے
 ہر اس کام کو ترک کر دیں جس پر رسم کی اصطلاح کا اطلاق ہوتا ہے۔

مختلف قسم کی رسومات

رسم مختلف قسم کی ہوتی ہیں اور ان میں کئی طرح منسوب ہونے والی رسموں کا نام دیا گیا
 سے تعلق رسموں (۱) وفات کے تعلق رسم اور (۲) بچہ کی پیدائش کے تعلق رسم (۳) ہب
 کا عرف منسوب ہونے والی رسم مثل قبر پرستی۔ قبروں پر عرس کرنے۔ میلاد کے وقت
 گھڑا ہونا اور شہرینی تقسیم کرنے۔ مختلف طریقے بنا لینے جن کا احادیث سے کوئی ثبوت نہ تھا
 پر غازیوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا نہ مانگیں۔ لیکن عاتق کے بندہ اللہ تعالیٰ کا دعا مانگتی تو عید
 نہ لگے۔ عید پر چھوٹ وغیرہ۔ یہ وہ رسومات ہیں جو مذہب کے نام پر لگ جاتی ہیں حالانکہ
 اسلام صاف ان کا کوئی واسطہ نہیں۔ اسلام نام ہے توحید کا۔ توحید کے قیام کے لئے ہی اللہ تعالیٰ
 انبیاء و مرسلین فرمائے۔ دنیا میں ان کا توحید کا قیام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہوا اور آج
 آپ کے ہی نام پر جلا قبروں پر جا کر خدا تعالیٰ کو پھیر کر ان ترکوں سے جن کی ساری عمریں توحید کے
 قیام میں گذریں دعا میں مانگتے اور ان کی قبروں پر پڑھنا ہے۔ یہ حالانکہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے تو فرمایا تھا کہ بعد نصائے برکت ہونے کے آپ سے بیعت کی قبروں کو
 سجدہ نہ گنا دینا۔

حضرت مسیح موعود کے ہم ارشادات

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جماعت احمدیہ شرک و بدعت سے تو بیکلی پاک کر دی ہے لیکن پھر بھی ضرورت
 ہے کہ ان کے مردوں اور بچوں کی لڑائیوں کو جو عید کے قیام اور شرک کے خلاف جہاد کرنے میں لڑیں
 جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو فرمایا: خذوا التوحید والسنوید

یا ابتاء انفادس۔ اس الہام میں آپ کے ذریعہ سے ساری جماعت بھی مخاطب ہو گئی ہے کہ
 جس طرح ابتاء فادس کے لئے توحید کا دامن مضبوطی سے تھامنا لازم ہے اسی طرح ابتاء فادس
 سے تعلق رکھنے والوں کے لئے بھی یہ وہ مرکزی نقطہ ہے جس کے گرد ہماری ساری تعلیم گھومتی ہے
 اگر مرکزی نقطہ ہی کو روک دیا جائے تو ہمارے سارے عہد کا رونا پڑ جائے گا۔ توحید کا دامن مضبوط
 سے تھامنے سے مراد یہ نہیں کہ صرف منہ سے اقرار کرتے ہیں کہ اللہ ایک ہے اس کا کوئی شریک
 نہیں بلکہ خذوا التوحید سے مراد یہ ہے کہ ہر کام کرتے ہوئے ہم پہلے یہ سوچ لیں کہ اس کا
 تعلق کسے احکام کی خلاف ورزی تو نہیں ہوتی جہاں اللہ تعالیٰ کے احکام اور برادری کی روایات
 ہیں مگر توحید ہر حال اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے احکام کو ترجیح دینا اور خدا کی خاطر نہ
 برادری کی پیروی نہ روایات کی نہ رشتہ داروں کی نہ کسی کے ہتھے شکنے کی۔ اسی معنی
 کو بیان کرنے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”کتاب اللہ کے احکامات جو کچھ ہوا ہے وہ سب بدعت ہے اور سب بدعت فی انما
 ہے۔ اسلام رسالت کا نام ہے کبھی اس قانون کے جو مقرر ہے اور مقرر باطلی کا جو
 کسی کا یا حق ہے کہ باطل اور ایک شریعت ہوتی ہے“ (مخطوطات جلد ۱ ص ۱۷۱)

پھر فرماتے ہیں: ”شریعت تو اسی بات کا نام ہے کہ جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا ہے اس کے
 اور جس بات سے نسخ ہے اس سے ہے اب اس وقت قبروں کا طوط کر کے ہیں ان کو
 مسجد بنایا ہو رہے۔ عکس دیکھو۔ ایسے جلسے نہ نہایت اہمیت سے نظر میں منت ہے۔“
 (مخطوطات جلد ۱ ص ۱۷۱)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-

”ہمارا امرت ایک ہی اصول ہے اور صرف ایک ہی قرآن شریف اس واسطے پڑھا گیا ہے
 جس کی نافرمانی سے ہم ہلاک ہو سکتے ہیں۔ آج کل فقہاء کے ٹکڑے ٹکڑے ہوئے اور اللہ تعالیٰ
 قہقہوں اور سجادہ نشینوں کی بیسیاں اور دعائیں اور درود اور دعاؤں سے سب انسان کو
 مستقیم راہ سے بھٹکانے کا لہر ہے۔ ان سے پرہیز کرنا لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے کی ہرگز توڑنا چاہا اور اپنی ایک شریعت بنا لی ہے تم باطل کو
 کہ قرآن شریف اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کی پیروی اور ناز و زور وغیرہ جو رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے ساتھ رکھے اور ان کے دروازے کھولنے کی اور کوئی بھی ہے انہیں
 مہولہ ہونا ہے وہ جو ان کے ساتھ رکھے اور ان کے دروازے کھولنے کی اور کوئی بھی ہے انہیں
 رسول کے فرمودہ کا نافرمانی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم کی نافرمانی ہے (مخطوطات جلد ۱ ص ۱۷۱)

میلاد کی محفلیں

مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاق خدا کا تذکرہ کرنے کے لئے میلاد کی مجلس منعقد کرتے
 ہیں جہاں میلاد کرنے کا سوال ہے اس سے بڑھ کر اور کبھی ہو سکتی ہے کہ آپ کے اخلاق خالص کا بار
 بار ذکر کیا جائے آپ پر بار بار درود بھیجا جائے اور آپ کے اسوۂ حسنہ کو اختیار کرتے ہوئے اپنی زندگی
 کو اس کے مطابق ڈھانے کی کوشش کی جائے لیکن مسلمانوں نے اپنی بدقسمتی سے اس نیک کام میں بھی بدعت
 داخل کر دی ہے کہ کھڑے ہو کر اس قصور سے درود پڑھا جائے کہ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی روح آتی ہے۔ آئی تو کہتا ہے کہ جو اس دنیا سے رخصت ہو جائے وہ خزاہ کھتی یا بندہ ہی کو
 ہو پھر اس دنیا میں دیر نہیں آتی باقی دہشتہ والی ذرمت صرف اللہ تعالیٰ کی ہے۔ درود زمان
 کھڑے۔ بیٹھے بیٹھے چلتے پھرتے ہر وقت بیچھ سنا جائے تو ایسے عابہ جو ہم اللہ تعالیٰ کے
 کے معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لئے کرتے ہیں۔ لیکن وہی دعا جو اللہ تعالیٰ نے
 سے برپا نہیں ہوتی۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو کبھی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا آپ کے مہربان
 سے کوئی ایسی بدعت ثابت ہوتی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ بہت عمدہ ہے بلکہ حدیث سے ثابت ہے کہ
 انبیاء اور اولیاء کی یاد سے رحمت نازل ہوتی ہے اور خود خدا نے بھی انبیاء کے
 تذکرہ کی ترغیب دی ہے۔ لیکن اگر اس کا معنی ایسی بات ہے جہاں جن سے توحید
 میں خلل واقع ہو تو وہ جائز نہیں۔ خدا کی بت خدا کے ساتھ اور نبی کی بت
 نبی کے ساتھ رکھو۔ . . . بعض ملاں اس میں غلو کر کے کہتے ہیں کہ مرد خردی
 حرام ہے اگر حرام ہے تو پھر پیری کسی کی کر دے گی کیونکہ جس کا ذکر زیاد
 ہر اس سے محبت بڑھتی ہے اور پیرا ہوتی ہے۔ مولود کے وقت کھڑا
 ہونا جائز نہیں۔ . . . کہاں کہا ہے کہ مرد آتی
 ہے“ (مخطوطات جلد ۱ ص ۱۷۱)

غرض اس قسم کی اور بھی بہت سی باتیں ہیں جو مذہب کے نام پر لوگوں

دجہ سے احمدی گھرانوں میں بھی رشتوں میں منسلک پیش آ رہی ہے اور اگر رشتہ ہو بھی جاتا ہے تو کسرال دالوں کے مطابقت پر اس کے جانے کے باعث آپس میں جھگڑے پیدا ہو جاتے ہیں احمدی خدائیں اپنے امام کے ہاتھ پر بیعت کرتے وقت یہ عمدہ زبان ہیں کہ چونکہ کام آپ بنا میں گئے ہیں آپ کی فرمانبرداری کریں گی رسول کو پھر دنیا یقیناً عہد بیعت کو پورا کرنا ہے تحریک جدید کی عرض بھی یہی تھی۔ حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اللہ تعالیٰ نے جماعت کی زندگی کے لئے تحریک جدید کے اصول الفخ فرمائے تھے کہ جماعت کی ذوقی وابستہ ہے اس کے سادگی کے اصولوں پر چلنے میں۔ تقریبات سادگی سے کرنے اور اسراف سے بچنے اور اپنے روپے کو بچا کر اشاعت اسلام میں خرچ کرنے میں۔ ایک عرض سے حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شادوں میں سادگی اختیار کرنے کا حکم دیا۔ بری اور جبر کی نمائش سے منع فرمایا۔ اور بیت سے گھروں میں جہیز کی نمائش کرنے پر سختی بھی فرمائی۔ کسرال دالوں کو جوڑنے دینے سے منع فرمایا۔ ہندی لے جانے سے خاص طور پر روکا۔ لڑکی کی شادی میں کھانا یا چائے کرنے سے منع فرمایا تا دعائیں کثرت سے لوگ شامی ہو سکیں۔ کئی بار مجلس مشادہت میں ان رسوم کا قطعاً کسے کی طرف توجہ دلائی۔ حالی ہی میں مجھے علم ہوا کہ ایک احمدی لڑکی کا رشتہ آیا تو کسرال دالوں کی طرف سے مطالبہ ہوا کہ چالیس جوڑے کسرال دالوں کو دیئے جائیں۔ کیا ان باتوں سے جماعت میں رشتوں کی دقت نہ ہوگی۔ آپس میں اخوت کا خاتمہ نہ ہو جائے گا۔ وہ نجات اور پیار جو ان رشتوں کی بقا کا موجب بنتے ہیں اس پر آمندہ تعلقات کی بنیاد پڑتی ہے یہ جوڑوں وغیرہ کے مطالبہ سے وہ سب ختم ہو جاتا ہے۔

قل اور جہلم وغیرہ

نہری قسم کی رسوم کا تعلق ان کی دقات کے ساتھ ہے۔ غیر احمدیوں میں تو مثل جہلم۔ دسواں۔ بیسواں نہ جانے کیا گیا ہوتا ہے الحمد للہ کہ احمدیوں میں یہ جوڑی نہیں پائی جاتی۔ لیکن بعض بعض جگہ سے مسزرات کے متعلق اب بھی رشکایات آتی رہتی ہیں ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ حضرت صلح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ اللہ تعالیٰ کے خوش کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی فرمانبرداری کی جائے دیکھا جاتا ہے لوگ طرح طرح کی رسومات میں گرفتار ہیں کوئی مر جائے تو قسم قسم کی بدعات اور رسومات کی جاتی ہیں۔ حالانکہ چاہیے کہ مردہ کے حق میں دعائیں رسومات کی بجائے آری میری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت مخالفت ہی نہیں بلکہ ان کی ہنرگ بھی کی جاتی ہے اور وہ اس طرح سے کہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کو کافی نہیں سمجھا جاتا اگر کافی خیالی کرتے تو اپنی رسومات گھڑنے کی کیوں ضرورت پڑتی۔“ (ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۲۱۰)

ایک بزرگ نے عرض کی کہ حضور میں نے اپنی ملازمت سے چلے یہ منت ماننی تھی کہ جب میں ملازم ہو جاؤں گا تو آدھ آدھ نہ دیں یہ دیکھ کے حساب سے نکال کر اس کا کھانا بچا کر حضرت پیران پیر کا ختم دلاؤں گا۔ اس کے متعلق حضور فرماتے ہیں: حضرت صلح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

”خیرات تو ہر طرح اور ہر رنگ میں جائز ہے اور جیسے چاہے انسان دے مگر اس ناخوشخانی سے نہیں نہیں معلوم کیا شانہ! اور یہ کیوں کیا جاتا ہے! میرے خیال میں جو ہمارے ملک میں رسم جاری ہے کہ اس پر کچھ قرآن شریف وغیرہ پڑھ کر تے ہیں یہ طریق تو شرک ہے اور اس کا ثبوت ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل سے نہیں زیادہ سادگی کو بے شک کھانا کھلاؤ۔“ (ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۲۲۱)

پھر آپ فرماتے ہیں:-

”قل خوان کی کوئی اصل شریعت میں نہیں ہے۔ صرف دعا۔ استغفار سمیت کو پہنچتے ہیں“ (ملفوظات جلد ۶ صفحہ ۳۹)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-

”دین تو ہم کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملایا ہے اس میں ان باتوں کا نام تک نہیں ہے صحابہ کرامؓ ہر وقت ہوئے کسی کے قتل پر حصے لگے حد ہر سال کے بعد اور بدعتوں کی طرح یہ بھی ایک بدعت نکل آئی ہے“ (ملفوظات جلد ۶ صفحہ ۳۹)

مذہب میں داخل کرنے کے مذہب کا حصہ ہزار دہے دی ہیں میں تیرہ سو سال کی اسلامی تاریخ میں ان کا نام و نشان بھی نہیں ملتا کہ کبھی مسلمانوں نے ان پر عمل کیا ہو مسلمان جب مذہب سے دور جا چکے تو ان کی گمراہی کو دور کرنے اور صحیح راستہ پر چلانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت صلح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے پھر سے محمدی شریعت کا ستیام فرمایا اور دنیا کو یہ اعلیٰ دی کہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا ہی ان کی زندگی کا مقصد اور نصب العین ہے اور اللہ تعالیٰ کے خوش کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل فرمانبرداری کی جائے۔

حضرت صلح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”بت دون پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو انعامات و اکرامات ہوئے ہیں وہ محض اللہ پاک کے فضل و کرم سے ہی ہوتے رہیں۔ فقیر و مفلول گری نشیوں کے خود تراشیدہ ذوائف۔ طریق۔ رسومات سب فضولی بدعات ہیں جو ہرگز ہرگز ماننے کے قابل نہیں۔۔۔ انسان کو چاہیے کہ سب کچھ اللہ تعالیٰ سے طلب کرے۔“

(ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۲۲۷)

شرائط بیعت اور اتباع رسول

حضرت صلح موعود علیہ السلام نے جب بیعت لینے شروع کی تو شرائط بیعت میں سے ایک شرط یہ بھی فرمادی کہ ششم یہ کہ اتباع رسم اور متابعت ہوا جو کس سے باز ہے گا اور قرآن شریف کی حکومت کو بنگل اپنے سر پر قبول کرے گا اور نال اللہ و ذوال رسول کو اپنی ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت کے ساتھ حضرت صلح موعود علیہ السلام کے احکام کی فرمانبرداری بھی ہم پر لازم ہے۔ جبکہ آپ خود فرماتے ہیں:-

”اب تم خود پر سوچ لو اور اپنے دلوں میں منیصلہ کر لو کہ کیا تم نے میرے ہاتھ پر جو بیعت کی ہے اور مجھے صلح موعود حکم عدل مانا ہے تو اس کے ماننے کے بعد میرے کسی منیصلہ یا فعل پر اگر دل میں کوئی کدورت یا رنج آتا ہے تو اپنے ایمان کی منکر کرو وہ ایمان جو خدشات اور توہمات سے بھرا ہوا ہے کوئی نیک نتیجہ پیدا کرنے والا نہیں ہوگا لیکن اگر تم نے سچے دل سے تسلیم کر لیا کہ صلح موعود واقعی حکم ہے تو پھر اس کے حکم اور فعل کے ساتھ اپنے ہتھار ڈال دو۔ اور اس کے فیصلوں کو عزت کی نگاہ سے دیکھو تا تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک باتوں کی عزت اور عظمت کرنے والے ٹھہرو۔“

(ملفوظات جلد ۳ صفحہ ۷۳)

یہی اصول تعلیم ہے جو ہر احمدی مرد و عورت کے لئے قابل عمل ہونا چاہیے کہ ہم ہر کام سے پہلے اس پر غور کریں کہ آیا یہ قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف تو نہیں ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی قول یا سنت کے خلاف تو نہیں اور پھر امام الزمان حضرت صلح موعود علیہ السلام کے فتویٰ اور ارشاد کے خلاف تو نہیں اگر اس اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے ہماری زندگیوں بسر ہوں تو یقیناً اللہ تعالیٰ کے فضل کے ہم امیر دل ہو سکتے ہیں۔

شادی بیاہ پر رسومات

دوسری قسم کی وہ رسومات ہیں جو مذہب کے ساتھ تو مذہب نہیں کی جاتی مگر ہماری مذہبات میں وہ اس طرح مل گئی ہیں کہ ان سے بظاہر بھی جھٹٹنا مشکل نظر آتا ہے لیکن ہم وہ صرفاً قرآن تعلیم کے خلاف۔۔۔۔۔ یہ وہ رسوم ہیں جو عموماً نکاح۔ شادی اور شہنی وغیرہ کے موقع پر کی جاتی ہیں۔ شادی کے موقع پر خوشنما نا اچھی بات سے خوشی کا مہر ہوتا ہے لیکن قرآن تعلیم کے لئے یہ ہے کہ کھلو اور اللہ لجا ولا تضرخوا۔ اسرار نہ کرو۔ اللہ تعالیٰ پر بھی فرماتا ہے ان اللہ لا یحب المسرفین۔ اللہ تعالیٰ اسراف کرنے والوں سے محبت نہیں کرتا۔ اسلام سادگی سکھاتا ہے۔ تکلف اور تصنع کو ناپسند فرماتا ہے۔ لیکن ہمارے ہاں شادیوں میں ہمارا کاجیزوں کے مطالبہ جات گئے جاتے ہیں۔ کسرال دالوں کو جوڑنے اور زیور دینے کی ایسی عیوض رسم پڑھنے کے کہ جس کی

سوت ہر ان کے ساتھ لگی ہوئی ہے اس مرحلہ پر کبھی ہماری پوری کوشش
ہونی چاہیے کہ وہی ٹونہ دکھائیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام دکھانے
دے اور جو اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دکھایا۔ کوئی فعل ایسا نہ ہو جو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور سنت آن مجید کے احکام کے خلاف ہو۔ اللہ
تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے۔

بعض ادریومات

اس طرح بعض رسوم کا تعلق بچہ کی پیدائش سے ہے بچہ کی پیدائش پر شریعت کا تو
یہ حکم ہے کہ بچہ کے کان میں اذان دو سو اذانیں دن غیقہ کرے۔ بال گواہ۔ کرا ذبح کرے۔ اور
لڑکا ہے تو خنجر کراڑے۔ بکے کا گوشت خد کھاؤ اور دو سو دن کو کھلاؤ اور سزا میں تقسیم کرو تا
وہ بھی تمہاری خوشی میں شامل ہوں۔ لیکن اس کے برعکس انہیں تک غیر احمدیوں کی طرح
بعض احمدی گھرانوں میں بھی سنتوں کے موخر پر باقاعدہ تقریب کی جاتی ہے۔ دعوت ہوتی
ہے۔ عزیمت فرما کر اگلے ہوتے ہیں اور اسرار ہوتے ہیں حالانکہ یہ صحیحاً بدعت ہے
اس کا حجاز اسلامی تاریخ سے کہیں نہیں ملتا۔

ایک اور رسم جو انگریزوں کی تقلید میں اب ہمارے ملک میں بھی جاری ہو گئی ہے
وہ ہے ساگرہ کی رسم۔ یعنی بچے کی پیدائش کا دن ہر سال منانا اور اس پر دعوت پارٹی
دینی۔ یہ سب حضرمیات ہیں جن سے گریز کرنا چاہیے۔

یہ رسمیں کیسے بنتی ہیں؟ کون ایک دو برس سے بڑھنے کی کوشش کی جاتی ہے۔
تھیں غائس۔ دکھاوا۔ اور اس بات کے اظہار کے لئے کہ ایک نے شادی یا کسی اور
تقریب پر پانچ ہزار روپے کئے تو دوسرا پانچ سو روپے کئے دس ہزار کئے۔ محض غائس دکھاوا
یا بادیوں میں اپنی ناک اٹھا رکھنے کے لئے حالانکہ عین کراہت کی کا مفہوم دین کو دنیا پر مقدم
رکھنا ہونا ہوتا ہے اور یہی مقصد ہر احمدی سعادت اور مدد کا ہونا چاہیے اور ہر کام کرنے
کی نیت محض رعائے الہی اور اطاعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہونی چاہیے اس
لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ انما الاعمال بالنیات۔ بہت سے
بظاہر اچھے نظر آنے والے کام انجام کے لحاظ سے اچھے اس لئے نہیں ہوتے کہ ان
کے کرتے ہوئے نیت پاک رعایت نہیں ہوتی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک تقریب

جب حضرت صاحبزادہ شہداء حضرت صاحبزادہ شریف اور صاحبہ اور حضرت
نواب مبارکہ بیگم مدظلہ العالی کی آئین ہوں اس دست جیسا کہ حضرت عجز اللہ کا معمول
تھا کہ ضرافا لے کے انعام دے دیا یا پر شکر یہ کے طور پر صدقات دیتے تھے آپ نے دعوت
دی اس پر حضرت نواب حمزہ، خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت مسیح موعود
علیہ السلام سے ایک سوال کیا کہ حضرت موعودؑ کی رسم ہے یا کیا ہے؟ اس کے جواب میں حضرت مسیح موعودؑ
نے ایک تقریب فرمائی اس کے کچھ حصے درج ذیل ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

”جو امر بہادر پیدا ہوتا ہے اس پر اگر غور کیا جاوے اور نیک نیتی
اور تقویٰ کے پہلوؤں کو ملحوظ رکھے تو سچا جانتے تو اس سے ایک علم پیدا
ہوتا ہے اس کو آپ کی صفائی قلب اور نیک نیتی کا ثبوت سمجھنا ہوتا ہے۔
کہ جو بات سمجھ میں نہ آئے اس کو بد سمجھ لینے ہیں۔“

”بخاری کی پہلی حدیث یہ ہے کہ انما الاعمال بالنیات اعمال
نیت پر ہی منحصر ہیں۔ نیت نیت کے ساتھ کوئی جرم بھی جرم نہیں رہتا۔ تاہن
کو دیکھو اس میں بھی نیت کو ضروری سمجھا ہے مثلاً ایک باپ اپنے بچہ کو تہنید کرتا
ہو کہ تیرے سے جا کر پڑھ اور اذکار سے کسی ایسی جگہ چوڑے لگ جاوے کہ وہ
بچہ مر جائے تو دیکھا جائے گا کہ یہ حق حد مستند سزا نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ اس
کی نیت بچہ کو قتل کرنے کی تھی تو ہر ایک کام میں نیت پر بہت بڑا انحصار ہے
اسلام میں یہ مسئلہ بہت سے امور کو حل کر دیتا ہے۔ پس اگر نیک نیتی کے ساتھ
تخص خدا تعالیٰ کے لئے کوئی کام کیا جاوے اور دنیا داریوں کی نظر میں وہ کچھ
ہی ہو تو اس کی پادہ نہیں کرنی چاہیے۔“

پھر آپ نے فرمایا۔

”اللہ تعالیٰ نے ہر کچھ نثران شریف میں بیان فرمایا ہے وہ بالکل واضح
اور سہل ہے اور کثیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل سے اس کے
دکھا دیا ہے آپ کی زندگی کا کل ٹونہ ہے لیکن باوجود اس کے ایک سہرا بہت

کا ہے سب ان دنوں داس طرح نثران شریف یا سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں
اپنی کمزوری کو جس سے کوئی بات نہ پا سکے تو اس کو اجتہاد سے کام لینا چاہیے شہادت دینوں
میں جو سمجھا دیا جائے ہے اگر کسی کو عرض صوف میں ہے کہ تادد مردن پر اپنی سچی اور
پرائی کا اظہار کیا جاوے تو یہ ریاکاری اور تجسس کے لئے ہوگی اس لئے سرام
ہے لیکن اگر کوئی شخص محض اس نیت سے کہ اھا بغمۃ ربک فحدثک کا عملی
اظہار کرے اور عمارت فتنہ ہم بنفقون پر عمل کرنے کے لئے دوسرے لوگوں
سے سلوک کرنے کے لئے تو یہ حرام نہیں پس جب کوئی شخص اس نیت سے

تقریب پیداکرتے ہے اور اس میں معاذ خدہ ملحوظ نہیں ہوتا بلکہ اللہ تعالیٰ کی رضا
حاصل کرنا عرض ہوتی ہے تو پھر وہ ایک سو نہیں بخراہ ایک لاکھ کو کھانا دے
متع نہیں اصل دعا نیت سے نیت الغراب اور ناسد ہو تو ایک جائز ادھال
نقل کو بھی حرام بنا دیا ہے۔ ایک نضر مشہور ہے ایک بزرگ نے دعوت
کی اور اس نے چالیس چراغ روشن کئے بعض لوگوں نے کہا اس قدر اسرار
نہیں چاہیے اس نے کہا جو چراغ میں نے ریاکاری سے روشن کیا ہے اسے بچھا دو
کوشش کی گئی ایک عجمی نے بچھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک ہی نقل ہوتا ہے
اور دو آدمی اس کو کرتے ہیں ایک اس نقل کو کرنے میں مرکب صحیح کا ہوتا ہے
اور دوسرا ثواب کا اور یہ فرق شیخوں کے اقوال سے پیدا ہوتا ہے۔“

”اسی طرح پرین بھیتر اسی منکر ہی رہتا ہوں اور سوچ رہتا ہوں کہ کوئی الہی
راہ نکلے جس سے اللہ تعالیٰ کی عظمت اور جلال کا اظہار ہو اور لوگوں
کو اس پر ایمان پیدا ہو۔ ایسا ایمان جو گناہ کے بچاتا ہے اور نیکیوں کے
تقریب کرتا ہے۔ میں یہ بھی دیکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے کچھ بے لائیں
فضل اور انعام ہیں ان کی حدیث کچھ پر عرض ہے پس میں جب کوئی کام
کرتا ہوں تو میری عرض اور نیت اللہ تعالیٰ کے حلال کا اظہار ہوتی ہے۔
ایا ہی اس آئین کی تقریب پر عمل ہوتا ہے۔“

(مصلوحتات حلیہ ج ۱ صفحہ ۱۲۸)

دنیا کو دین پر مقدم رکھنے والوں کے انجام کی طرف قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے
یوں توجہ دلائی ہے فرماتا ہے :

”خاقا من طغی و اشر الحیاة الدنیا فان الجحیم ہی المادی
یعنی جس شخص نے احکام الہی سے سرکشی اختیار کی اور دنیا کی زندگی کو آخرت کی زندگی
پر ترجیح دی تو یقیناً جہنم ہی اس کا ٹھکانا ہے لیکن اس کے برعکس فرماتا ہے داما
من خات مقام ربہ و نہی النفس عن لہوی حیات العجنت ہی المادی
جس نے اپنے رب کی شان سے خوف کیا اور اپنے نفس کو خواہشات سے روکا۔
اور خدا تعالیٰ کی خاطر پادری کے تعلقات کی بردہ نہ کی یقیناً جنت ہی اس کا ٹھکانا ہے
اسی طرح اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے تعلق ہوا اللہ تعالیٰ کے تعلقات پر دنیا دونوں کو ترجیح
دیتے ہیں فرماتا ہے سنسمہ علی الخراطم اس دنیا میں انہوں نے اپنی ناک ادھی
رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے احکام کی بردہ نہ کی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فیامت کے
دن ہم ان کی ادھی ناکوں کو داغ لگائیں گے۔“

بعثت مسیح موعودؑ کی ایک عرض

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بعثت کی ایک عرض یہ بھی بیان ہے کہ
آپ کی بعثت کے ذریعہ ایک گروہ متقیوں کا پیدا ہو جو دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والا ہو
اگر ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی کامل اطاعت کر کے اپنے
آپ کو اس تقویٰ شعار لوگوں کی جماعت میں شامل کرتے ہیں تو یقیناً ہم اپنی بعثت کے
عمدہ کو پیدا کرنے والے ہیں کہ دین اور دین کی عزت اور مدد کی اسلام کو اپنی جان اور
اپنے مال اور اپنی عزت اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے زیادہ عزیز سمجھے گا۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”یہ سلسلہ بعثت ہر ادھرا ہی طائفہ متقیوں یعنی تقویٰ شکاری لوگوں کی جماعت ہے
کے لئے ہے تا ایسے متقیوں کا ایک جماعتی گروہ دنیا پر اپنا نیک اثر ڈالے
اور ان کا اتفاق اسلام کے لئے برکت و عظمت و تاج تاج حیرت کا موجب ہو اور
وہ برکت کلمہ دعوہ پر متفق ہونے کے اسلام کی پاک اور مقدس حریمات
میں حد کام آسکیں اور ایک کا بل اور جلی اندر بے مصروف مسلمان نہ ہوں اور
دنالین لوگوں کی طرح جنہوں نے اپنے تفرقہ اور نا انصافی کی وجہ سے

انتخاب نمائندگان مجلس مشاورت کے متعلق ضروری ہدایات

- (۱) نمائندہ مجلس اور صاحب الزمے ہو۔
- (۲) جس جماعت کی طرف سے نمائندہ منتخب کیا جائے وہ اس جماعت میں چندہ دینے والا ہو۔
- (۳) شمار اسلام کا یا بندگان بنی ڈاٹھی رکھنا ہو۔
- (۴) طالب علم نہ ہو۔
- (۵) باشریح اور باقاعدہ چندہ دینے والا ہو اور اس کے ذمہ کوئی بقیہ یا نہ ہو نوٹ۔
- (۶) بقیہ دار تقاریر بیت المال کے قواعد کی روش سے وہ ہے جس نے شہری جماعت کا چندہ ہونے کی صورت میں تین ماہ کا اور زینت دار جماعت کا چندہ ہونے کی صورت میں ایک سال کا چندہ حصہ ادا کیا چندہ عام ادارہ کیا ہو۔ نیز یہ کہ چندہ جس کا چھ ماہ سے زیادہ کا بقیہ اس کے ذمہ ہو اور بیکریٹ بیان مالی بقیہ دار نہ ہونے کی تصدیق کرتے ہوئے اگر تینوں چندہ کی صورت سے دو پورٹ کریں تو زیادہ دہا ہنتر ہوگا۔
- (۷) جامعیں مزاج ذہل نسبت سے نمائندہ سے بھیج سکتی۔

بمس جس جماعت کے چندہ دینے والے افراد کی تعداد

| | |
|--------------|-----------|
| ۵۰ تک ہو | ۲ نمائندے |
| ۱۰۰ تک ہو | ۳ |
| ۲۰۰ سے ۱۰۰ | ۴ |
| ۳۰۰ سے ۲۰۱ | ۵ |
| ۵۰۰ سے ۱۰۰۰ | ۸ |
| ۱۰۰۰ سے زائد | ۱۲ |

اس نسبت سے جماعتوں کے افراد مستثنیٰ نہیں ہونگے۔ یعنی اگر جماعت چار نمائندے بھیجے گا حق رکھتی ہے تو امیر زینت دار، نمائندہ ہونے والے اور زینت دار ۳ کا انتخاب کیا جائے۔

۷۔ چندہ دہندگان کے سلسلہ میں حضرت امیر المؤمنین ابراہیم علیہ السلام کی ایک ہدایت یہ بھی ہے کہ جب کسی جماعت کا نمائندہ منتخب ہوتا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ سیکرٹری یا پرنسپل یا ٹیچر یا امیر اپنی طرف سے کسی کو سفارش کرے بلکہ ساری جماعت سے مشورہ کیا جائے اور جو شخص سیکرٹری مشاورت کے ذمہ بھیجے گا اس میں یہ بھی جانے کہ ہماری جماعت نے اسے ہرگز مشورہ کر کے لانا صاحب کو حسب شرعاً مقررہ افراد افضل نمائندہ منتخب کیا ہے۔

۸۔ حضور نے یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ شوریٰ کی سب کیٹیوں کے امیر اپنی جماعتوں کی طرف سے سفارش ہو کر آیا کریں تاکہ مشورہ لیا دہا چھما ہو سکے اور کام بھی جلدی ہو۔

۹۔ محراب جدید اور وقت جدید کے چندہ دار کا تین سال کا بقیہ یا دار بھی شوریٰ کا نمائندہ منتخب نہیں ہو سکتا نہ ہی ایسے شخص کو انتخاب نمائندگان کے وقت رائے دینے کا حق ہے۔ (سیکرٹری مجلس مشاورت)

بجائت امام اللہ کیلئے تشعبہ اصلاح و ارشاد کا پر وگرام

- (۱) ماہ اپریل کے پہلے نصف میں بجائت اصلاح و ارشاد کے لئے ایک جلسہ فاعن اہتمام کے ساتھ کریں جس میں زیادہ سے زیادہ غیر از جماعت مستورات کو بھی شامل کرنے کی کوشش کریں۔ اس جلسہ کی رپورٹ محکمہ میں ضرور بھیجوائیں۔
- (۲) اصلاح و ارشاد کا چندہ ہر ماہ باقاعدگی سے جمع کریں اور مرکز میں بھجوائیں۔
- (۳) ہر جلدی ہونے کی نہ کسی غیر از جماعت ہونے کی احمدیت کے بارہ میں غلط فہمیوں کو دفع کرنے کی کوشش کریں۔
- (۴) غیر از جماعت مستورات کے ایڈیٹرز میں بھجوائیں، انہیں لٹریچر بھیج دیا جائے۔ (۵۵) مرکز سے لٹریچر منگوائیں اور تقسیم کریں اور اس کی مرکز کو اطلاع دیں (۶) سلسلہ کی اہم کتاب زیر مطالعہ رکھیں اور دوسروں کو بھی پڑھنے کے لئے دیں۔ (۷) اسلام دارا و احیاء کے اہم قیامی مسائل پر بجائت کے اجلاسوں میں تقاریر کریں اور تمام ہینڈوں کو ہم نوا کرنے والی نکتہ پھیلانے اور یاد کرنے کی کوشش کریں۔ (۸) اصلاح و ارشاد سے متعلق ہر ماہ کی رپورٹ باقاعدگی سے ہر ماہ بھجوائیں۔ (سیکرٹری اصلاح و ارشاد بجائت امام اللہ مرکز میں)

سے اسلام کو سخت نقصان پہنچا ہے اور اس کے ختم ہوتے ہی تو اپنی ناسفانہ حالتوں سے مدد مانگے گا۔ بلکہ وہ ایسے قوم کے مجدد ہوں کہ زمین کی پینہ ہر جاسی۔ زمین کے لیے بطور باپوں کی بن جائیں اور اسلامی کا میل کے افہام دینے کے لئے عاشق زار کی طرح قدامتوں کو تیار ہوں اور تمام تر کوشش اس بات کے لئے کریں کہ ان کی عام برکات دنیا میں پھیلیں اور محبت الہی اور ہمدردی ہندوگان خدا کا پاک چشمہ ہر ایک دل سے نکل کر ایک جگہ اکٹھا ہو کر ایک دریا کی صورت میں بہتا ہوا نذر آدے خدا لٹائے سے ارادہ فرمایا ہے کہ محض اپنے فضل اور کرامت خاص سے اس عاجز کی دعاؤں اور اس ناپہن کی توجہ کو ان کی پاک استخوانوں کے ظہور و بروز کا وسیلہ بنیاد سے اور اس قدر جس لذات سے مجھے بوش بخشا ہے تا میں ان طالبوں کی تربیت باطنی میں مصروف ہو جاؤں اور ان کی لودگی کے ازالے کے لئے مدت حق کو شش گزرا ہوں اور ان کے لئے وہ نورانگول جس سے انسان نفس اور شیطان کی غلبہ سے آزاد ہو جاتا ہے۔ اور باطنی خدا کی راہوں سے محبت کرنے لگتا ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ جو داخل سلسلہ ہو کر جہر سے منتظر رہیں گے وہی ہی ہوگا۔

(ارزادہ ابراہیم)

پس ہم جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے معارف کے ہاتھ پر بیعت کی ہے ہیں آپ کے اس ارشاد کے مطابق رہتی زندگیوں کو ڈھاننا چاہیے کہ ہر قسم کی رسوم۔ ہوا و پوس کو چھوڑ کر خاص اشراف کے لئے سے اپنی زندگیوں کو ڈھاننا چاہیے کہ ہر پاک نہریں ہمارے نفوس میں پیدا ہو اور اس کی روشنی ہر طرف پھیلتے ہو تو نہ ہنیں اسلامی برکات کا اور ان لوگوں میں شامل ہوں جن کو قبولیت اور نعمت دی جائے گی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت کی عزت (جبار شریعت اور زکی نبی زمین اور نئے آسمان کا قائم کرنا) نہ وہ دنیا آسمان اور زمین میں بھی تعمیر ہو سکتی ہے۔ جب پرانی زمین اور پرانے آسمان سے منسوخ ہوتے ہوئے موجودہ تہذیب کی دیکھیں اور نئے ہوتے ہم اس تہذیب کو اپنا نہیں ہو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قائم کردہ ہے۔ اور حقیقی تقویٰ پر قائم ہوں ہم قرآنی دین خدمات کی۔ قربانی دین دیرینہ خدمت کی۔ قربانی دین اپنی برادری کی روایت کی۔ دنیا کی محبت سے نکل جائے اور اللہ تعالیٰ کی خاطر تلخی کی زندگی کو قبول کریں۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

تقویٰ ہے ایسا ہے بارگاہ نور کو چھوڑ دو
کبر و غرور و پیش کی عادت کو چھوڑ دو
اس بے ثبات فکر کی محبت کو چھوڑ دو
اس یاد کے لئے وہ عشرت کو چھوڑ دو
لعنت کی ہے یہ راہ سلطنت کو چھوڑ دو
وردہ خیال حضرت عزت کو چھوڑ دو
تلخی کی زندگی کو کو رہن ہے سبیل
تاقم پر ہونا تاکہ عرش کا نزول
اسلام پیز کیا ہے خدا کے لئے نف
تک رہنا ہے خلیفہ
ہم روزہ کھائی کئی بار نماز میں اللہ ناسے سے دعا مانگتے ہیں اھدا الصراط المستقیم۔ ہمیں سیدھے راستے پر چلانا۔ (ایسا راستہ ہو سیدھا کھانا جانا ہو۔ یہ راستہ اور ہدایت مسفیوں کو بھی نصیب ہو سکتا ہے اسلئے اللہ تعالیٰ کی کامل فرما ہر دوری کر رہی چاہیے اور اپنی مرضی کو خدا ناسے کی مرضی کے لئے چھوڑ دینا چاہیے اور اپنے پر خدا واد کو رہی چاہیے تاکہ اللہ تعالیٰ کی رحمت نصیب ہو۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق فرماوے۔

مربیان سلسلہ کو یاد دہانی

مربیان سلسلہ احمدیہ اپنے دورہ میں ہر احمدی دوست کے پاس پہنچ کر انہیں وقت عارضی کی تحریک میں شامل کرنے کی کوشش کریں۔ اور ان سے فارم و دفعہ عارضی پڑھ کر انکار اصلاح و ارشاد کو بھیجیں۔ پوری کوشش کی جائے۔ کوئی احمدی دوست جو اس تحریک میں شامل ہو سکتا ہے شامل ہونے سے نہ رہ جائے۔ وقت عارضی کے علاوہ پروگرام کے دوسرے امور کی طرف پوری توجہ دی جائے اور جلد پوری بھیجی جائیں۔ مجلس مشاورت تک دورہ ختم ہو جانا چاہیے۔

ناظر اصلاح و ارشاد

